Matematyka – materiał powtórzeniowy  21 kwietnia 2020 r.
Temat: Rozwiązywanie zadań otwartych z matury próbnej z dnia 03. 04. 20 r.

Odpowiedzi do zadań zamkniętych
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[bookmark: _GoBack]Przykładowe odpowiedzi do zadań, z którymi miałaś kłopoty. Proszę o wnikliwą analizę odpowiedzi do tych zadań. Życzę Ci powodzenia na maturze.
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Zadanie 29. (0-2)

Dany jest tréjkat prostokatmy ABC. w ktorym |+4CB|=90° i |«4BC|=60°. Niech D
oznacza punkt wspolny wysokosci poprowadzonej z wierzcholka C kata prostego
i przeciwprostokatnej 4B tego trjkata. Wykaz. ze [4D| : |[DB|=3:1.




image5.png
Sporzadzamy pomocniczy rysunek ilustrujacy tre$¢ zadania.
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Niech |AC|=b. Wtedy w tréjkacie ACD mamy:

fepl=2 i =28
Ponadto. w trojkacie ABC :
| Bl b~/_
Poniewaz |<DBC|=60° . wigc \DB] Zatem ‘—,i ===
[pB[” 2 s

To koriczy dowod.
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Zadanie 30. (0-2)
Ze zbioru liczb {1,2,4,5,10} losujemy dwa razy po jednej liczbie ze zwracaniem. Oblicz

prawdopodobieristwo zdarzenia 4 polegajacego na tym. e iloraz pierwszej wylosowanej liczby
przez druga wylosowana liczbe jest liczba calkowita.
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Zdarzeniami elementarnymi s3 wszystkie pary uporzadkowane (x.y) liczb ze zbioru
{1.2.4.5.10}. Jest to model klasyczny. Liczba wszystkich zdarzeri elementarnych jest rowna
|Q=5-5=25.

Zdarzeniu 4 sprzyjaja nastepujace zdarzenia elementarne:
(L1).(2.1).(4.1).(5.1).(10.1).(2.2).(4.2).(10.2).(4.4).(5.5).(10.5). (10.10)

Zatem || =12 i stad P(4) :%:%:0.48
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Zadanie 32. (04)
Funkcja kwadratowa f (x)=ax?+bx+c ma dwa miejsca zerowe x, =—2 i x, =6. Wykres
funkeji f przechodzi przez punkt 4= (L —5). Oblicz najmniejsza wartos¢ funkcji /.
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Poniewaz znamy miejsca zerowe funkcji kwadratowej. to mozemy zapisa¢ wzér funkcji f°

W postaci iloczynowej f (x) = a(x=6)(x+2)

‘Wykres tej funkcji przechodzi przez punkt 4 = (1, - ). Wiec otrzymujemy réwnanie
~s=a(1-6)(1+2).

15a.,
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‘Funkcja okreslona jest wzoren: £ (x) = é(\ —6)(x+2)

Najmniejsza wartosé jest przyjmowana pizez funkeje £ dla argumentu x,. kidry jest stednia
arytmetyezng miejsc zerowych tej funkeji.

Wyznaczamy x, i najmniejsza wartosé funkji 7 (xo):
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2. 7(%)= f(’) 1(, 6)(242)=-18
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Zadanie 33. (04)

Punkt C=(0.0) jest wierzcholkiem tréjkata prostokatnego ABC. ktérego wierzcholek 4 lezy na
osi Ox. awierzcholek B na osi Oy ukladu wspdhrzednych. Prosta zawierajaca wysokos¢ tego
tréjkata opuszezona z wierzcholka C przecina przeciwprostokatng 4B w punkcie D =(3.4) .

L/

4 =69
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Oblicz wspohzedne wierzcholkéw A i B tego trojkata oraz dugo$c¢ przeciwprostokatnej 4B.
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Wspolezynnik kierunkowy prostej CD jest réwny

_Yp=¥c _4-0_
awfif—of
Xp—Xe 33—

[NFS
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Prosta AB jest prostopadla do prostej CD. wigc jej wspolezynnik kierunkowy jest réwny
3

a. =
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Prosta ta przechodzi przez punkt D =(3.4) . wigc jej réwnanie ma posta¢
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Poniewaz prosta 4B przecina o$ Oy w punkt B, wigc B (0.275) . natomiast 0§ Ox w punkcie

A, wiec 4=(x,.0). Zatem
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czyli 4

259
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Dlugos¢ przeciwprostokatnej AB jest zatem réwna
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|48)=[(2-0) 0 0’275 255 = Joos (b+1k) =
25 5 ,125, 5
=\62555=2537="13 =1073-
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Zadanie 34. (0-5)

Podstawa graniastoslupa prostego ABCDEF jest trojkat prostokatny 4BC . w ktérym
‘{ACB‘ =90° (zobacz rysunek). Stosunek dlugoéci przyprostokatnej 4C tego tréjkata do
dlugosci przyprostokatnej BC jest réwny 4 : 3. Punkt S jest srodkiem okregu opisanego na
trojkacie ABC. a dlugos¢ odcinka SC jest réwna 5. Pole $ciany bocznej BEFC graniastoshupa
jestrowne 48. Oblicz objetos¢ tego graniastostupa.
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Odcinek CS jest promieniem okregu opisanego na tréjkacie ABC. Zatem
|cs|=|4s|=|Bs|=5.
skad otrzymujemy |4B|=10.
Poniewaz stosunek diugosci przyprostokatnej 4C do dlugosci przyprostokatej BC jest 1ow:
4 1 3. wiee mozemy przyjaé |AC|=4x oraz |BC|=3x. gdzie x oznacza wspolezym
proporcjonalnosci. Z twierdzenia Pitagorasa otrzymujemy rownanie
107 = (4x)" +(3x)".
100 =25x7.

x =4,
x=2.

Zatem | 4B| =8 oraz |BC| = 6. Pole trojkata ABC jest towne P = % -8-6=24.

Pole $ciany bocznej BEFC jest réwne 48. wiec
|BC|-H =48. gdzie |BE|=H to wysokos¢ graniastostupa.
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Zadanie 28. (0-2)
Udowodnij. ze dla dowolnej dodatniej liczby rzeczywistej x prawdziwa jest nieréwno$¢

4x+—-24.
X
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Dla dodatnich liczb x nierdwnos¢ 4(+ >4 jest rownowazna kolejno nierdwnosciom
4t +1>4x,
4x7 —4x+120.
(2x-1)' 20.
Ta nier6wnos¢ jest prawdziwa. gdyz lewa strona tej nierdwnosci jest kwadratem liczby
1zeczywistej. To konczy dowod.




